Aan de partnerorganisaties van het mobiele crisis en care team Antwerpen


Beste,

Omwille van tijdelijke noodzakelijke versterking van de crisiswerking in het Ukja, zal de netwerkpsychiater tijdelijk het werk in de mobiele zorg onderbreken. Dit voor de periode vanaf 12/07/21 tot minstens oktober 2021.  Er zijn tal van pistes onderzocht, maar er is tot op heden geen vervanging gevonden.

Het werken zonder kinder- en jeugdpsychiater heeft voor de beide mobiele teams (crisis en care) in Antwerpen een impact op het zorgaanbod. 

Beide teams willen blijven inzetten op kwalitatieve zorg naar kinderen en jongeren en hun context. Naast de begeleidingen, blijft de permanentie van het mobiele crisisteam in samenwerking met het Crisismeldpunt gegarandeerd. Dit is een opdracht die de medewerkers van antenne Antwerpen delen met de collega’s van Mechelen en Kempen.
De aanmeldingsmomenten voor het Care Team (Antwerpen) blijven ook ongewijzigd. 

Voor casussen waarbij de medische functie noodzakelijk is en waarbij deze niet door een andere arts wordt opgenomen, kunnen zij momenteel deze zorg niet bieden. Deze cliënten kunnen met andere woorden niet instromen. Er zal telkens de afweging gemaakt worden tussen de zorgbehoefte van de jongere en de beschikbare expertise en draagkracht binnen de respectievelijke teams.

Beide teams kunnen rekenen op de ondersteuning en collegialiteit van de andere antennes. Voor het (jonge) mobiele crisisteam is supervisie voorzien. Ondertussen zoeken we verder naar bijkomende ondersteuning en in het bijzonder naar een kinder- en jeugdpsychiater. 

In het volle besef dat de gevolgen van de pandemie zwaar wegen op de mentale gezondheid van vele kinderen en jongeren en evenzeer op die van vele hulpverleners, hopen wij te kunnen rekenen op jouw begrip op de momenten dat we niet aan hun zorgnoden kunnen tegemoet komen.
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